



◎ 姚国磊

店幌无踪槽破帮，水浑台残枯桃桩；
三里管道环城过，路人夜歇戏暮翁。

地坛寺有地名，没有见过寺，但知道因寺名而保留的这条路是条古道，从普吉上金鼎山【注1】，下苏家塘过地坛寺往凤翥街大马店进大西门。当年踏勘四水厂环城管线时，凤翥马店还存留一小半，主要是马厩，当时还剩有四、五十米长，马槽破烂的很厉害，看的出当年大西门繁华的影子。

听说管子要从这里过，一中年主人家还来现场探询，自己称为马店主后人。实际早有耳闻，凤翥街马店是昆明最大的马店，一连有好几家，但这次才亲眼所见一家。从前马帮进昆，首先到马店安顿好物资马匹，锅头就去找商家或商家自己来谈卖买。一般到马店谈卖买的商家基本是小商户，到商家谈，多为熟客或大客户，再大点的马锅头就不住马店了，住宝善街客栈；宝善街有两家四合院大客栈，属高档住宿，不喂马

也不堆放物资的。六、七十年代还存留一家，但已经不是专为大锅头住宿和谈生意的地方了。

苏家塘为金鼎山山坳一侧的一个天然大泉塘，主排水沟就顺着学府路东流，每年六、七月份后出水量都很大，后修学府路（军用公路）占一部份，冶金工校占了一部份，后来玻璃仪器厂又占了一些，八十年代初还剩两、三亩大的水面，玻璃仪器厂（当时一个小作坊）废料废水都就近倒入塘内。高塘坎边有一个土堆，据说是陈圆圆的梳妆台。至于苏家塘村八十年代初也经有三五户人家了，主要种点红、白萝卜，听说原来都不是本地人，七十年初期按莲花池村上人说：“从前那片地虽然坡较缓，但都是乱坟地和刺棵棵【注2】没有人烟，大白天时不时还见得着豺狗跑来跑去【注3】，还常常有土匪出来抢人呢……”！地坛寺据说是供牌位的，解放前过来的人很多都没有见过这座寺，倒是知道左近有一个山窝里住着一户人家专给人家烧死人，当时也是昆明独一家，那时装骨灰用陶罐，也代售骨灰专用罐子，烧人用的是块柴，尸休露天烧，也就是现在说的“火化专业户”，后跑马山建起后，随之取缔……！

地坛寺窝棚是八十年代初安装西环线DN800干管，临时搭建在现师范大学围墙外西南角空地上的工程临时住宿工棚，宽六米，长九十余米！当时昆明主干管没有环通，为保证一、四水厂供水畅通，先打通一二一大街，后联接至南太桥，最后安装了学府路管道。当时地坛寺窝棚最多时住两、三百人，主用挖管沟土石方节点收尾时最少也有八、九十人；窝棚为木框架，草席围挡，三、四十人一间草席隔断，因地点潮湿，加设了木板通铺；自家开办食堂：一日两餐，米由生产队拉来，上午米汤下酱，下午加个清水煮白菜，每月打一顿牙祭（菜站收要些鳝鱼骨头来【注4】，多加点韭菜，放点老酱煮成一锅），搭伙为每天一斤粮票，五分钱！

建设路口装管过路时全挖断，管沟宽一米四，深一米七，两侧土石堆挡，搭两条木板人行便道，一盏红灯。一天正吃晚饭（一般正常吃晚饭为七、八点），一山农民（当时对山区来的农民称谓）跑来叫：“帮帮忙，请帮帮忙，牛被车灯惊吓扯疯，掉到沟沟里了”！当时大白天这一带一天也见不着几辆车，“这阵子了，哪

来的车呢……”？“这牛没进过城，就是在那边坡头上有张车过来时，惊着了，一路追到这里，就掉进沟去了……”！过街一看，一头四、五百公斤的大水牛掉在沟里夹着，气喘吁吁地流着眼泪，一幅相当恐惧的样子，一个农民焦急的站在沟中慰抚着老牛，牛时不时哀叫几声。“抬三角架，麻绳来，葫芦要用三吨的”！三角架高度不够，并且防止牛提上来悬空惊动塌架，伤牛、伤人，改为钢管井字架！不一会儿牛慢慢的升了起来，沟口垫上木板，使牛能脚踏实地站稳。都说牛通人性，一系列活动过程中，牛渐渐安静下来，连吊高后四蹄悬空，都不蹬不板。放到木板上也不因脚落地了挣扎，静静的等着松绳，拆架，都一直摇着尾巴，时不时哞叫几声，像感谢似的，跟在沟槽里的表现完全两个样，真神了。事后两个赶牛人千谢万谢，拿出用手帕包着仅有的四、五元钱，一定要给大伙买包烟抽，最后钱是没收，送了一大包用报纸包好的米饭。

腊月间农村里婚丧嫁娶多了，年青人回家忙迎来送往的事，工棚里多剩下岁数大点的民工。有一天大早，一个五、六十岁的民工勃然大怒，嘴里满是脏话，青筋暴露地追出追进闹的不可开交。原来是睡到半夜，有一人穿进被子里来，被子又小又单薄天又冷，四周围挡的草席又破烂，七洞八眼睛的，北风呼啸，一个人裹紧被子都还嫌冷，又穿进一个人就更冷了，相互拉拽，闹的睡不了。老民工冷不得了，开口就骂，骂被子里的那个人。那人掀开被子就跑了出去，这时天已蒙蒙亮，乍一看是个穿着红花衣服的人跑了，怀疑可能是个女子。忙披件衣衫追了出去，一溜烟人没了，又去其它几间找都没有找到。这时才察觉到，这个夜行女子可能是下半夜冷不得了，从破席洞处钻进来，见有人有被子，就将就钻进被子睡了一夜。当时这种事在世俗上是说不清楚的，何况上了岁数的人，脸都没地方放。事后多年提起，他都还是羞愧难当。

注解：

【注1】金鼎山：昆明八景之一“商山樵唱”，金鼎山就是商山的主峰。武定、禄劝、富民、款庄挑鸡、驮石灰、驮栗炭者多经此地。

【注2】刺棵棵：棘刺丛。

【注3】豺狗：狼，昆明人叫“老豺狗”，五六十年代昆明周边常见。

【注4】收鳊鱼骨头：到菜站专别鳊鱼地点给人家要，多数都会白送，少部份会收点点钱，那些年鳊鱼骨头只有猫换腰时养猫人来要点来喂喂猫，别无他用。

